



热线 18970369319

因突发重大疾病或其他特殊原因造成家庭入不敷出,生活陷入困境,如何渡过难关?关键时刻,临时救助解了困难群众燃眉之急。

临时救助是指对遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病或其他特殊原因导致基本生活陷入困境,其他社会救助制度暂时无法覆盖或救助之后基本生活暂时仍有严重困难的家庭或个人,由政府给予的应急性、过渡性救助。2022年度,我市对困难群众实施临时救助超3万人,发放救助金3700余万元,用真金白银“硬”举措帮助困难群众解决突发性、紧迫性、临时性生活困难。

## 上饶:临时救助“雪中送炭”兜底保障“救急解难”

记者 郑欢 见习记者 周梦沁



民政干部帮助困难群众申请临时救助

### 临时救助解了燃眉之急

“没想到这么快就收到钱了,谢谢你们,这对我来说真是雪中送炭”,减轻了我的经济压力。”今年初,信州区北门街道的廖某领到了一笔两千余元的临时救助金。

据悉,去年11月10日凌晨1点,廖某突发脑出血。随后,医生对其进行了颅内血肿穿刺引流手术,后续仍需康复治疗。“我们月收入刚过低保标准,手头也没什么积蓄,这治疗费从哪儿来啊!”廖某家属不由得叹气。正在发愁之际,廖某所在辖区的社区干部得知这一突发情况后,主动与廖某的亲属联系,在得知虽然医保保

报销了大部分,但是自费的治疗费仍需不少时,及时向廖某及家属讲解了市出台的临时救助等相关帮扶政策。最终,经过申请,廖某获得了临时救助资金两千余元,缓解了暂时性困难。

这样的暖心帮扶,仅仅是民政部门救助困难群众的一个缩影。“廖某的情况符合急难型临时救助,经综合评估,按照我市每月城市最低生活保障标准的3倍向其发放了临时救助金。”信州区北门街道民政救助负责人夏敏向记者介绍说,临时救助共分三种类型,一是急难型临时救助,指因灾、因事故等,导致基本生活暂时陷入困境,需立即采取救助措施,或在申请其他社会救助或慈善救助的过程中,

基本生活存在重大困难,难以维持的家庭或个人可以申请急难型临时救助;救助标准每次应当不低于当地每月城市低保标准的2倍,原则上最高不超过当地每月城市低保标准的4倍。二是支出型临时救助,指因就学、就医、就业等生活必需支出突然增加,超出家庭承受能力,导致基本生活暂时出现严重困难的家庭或个人可以申请支出型临时救助;救助标准每次应当高于当地每月城市低保的5倍,原则上最高不超过当地每月城市低保的12倍。三是特别救助,指低保、特困、孤儿等困难家庭或个人因重大刚性支出经扣除各种社会保障、其他社会救助、社会帮扶等后仍然较大,导致困难情形严重的可以申请特别救助;救助标准每次应当高于当地每月城市低保的12倍,原则上最高不超过当地每月城市低保的48倍。

### 保障遇困人群都能兜底

在我市,不少像廖某一样,尤其是月收入刚过低保标准的家庭,最担心家里有个突发情况。通过群众申请、主动上门摸排了解情况,及时发现困难群众,充分发挥临时救助政策“救急难”作用,确保各类遇困人群都能被帮扶、被关爱是我市民政局部门开展兜牢兜准民生底线的系列举措之一。

市民政局社会救助科负责人汪海锋向记者介绍,近年来,市民政局不断健全完善救助对象主动发现和快速响应工作机制,通过线上部门间数据比对、12345救助服务热线、赣服通社会救助申请,线下组织乡镇(街道)、村(社区)工作人员和网格员、社会工作者等开展入户摸排,及时发现困难群众,并给予应急性、过渡性救助。同时,为了补短板、扫盲区“编实织密困难群众基本生活安全网,确保在关键时刻解遇困群众燃眉之急,市民政局、市

财政局于去年8月印发了《上饶市临时救助实施细则》,进一步细化了临时救助原则、救助条件、救助类型和标准,制定和完善临时救助具体申请程序,简化审核确认流程。“临时救助金不受户籍、年龄、身份等条件限制,任何困难群体都可以向所在乡镇(街道)提出申请。经调查认定符合条件的困难对象,都能享受到临时救助政策。”汪海锋说。

采访中,汪海锋表示,对困难群众实施临时救助后他们也不会“一抛了之”,会继续开展“跟进救助”。采取“一次审批、分阶段救助”方式,跟进了解受助群众的家庭生活改善状况,对生活仍然存在较大困难的,及时协调提供转办服务,对符合最低生活保障、特困人员救助供养或医疗、教育、住房、就业等救助条件的,及时帮助困难群众进行申请或者向相关部门转办,确保救助不断档、政策不留白。

### 从被动救助向主动救助转变

当前,在我市许多地方,越来越多的困难群众因享受临时救助政策感受到了温暖,增强了对暂时困难的信心。

据悉,下一步,市民政局将持续推动社会救助理念从被动救助向主动救助转变。进一步畅通12345社会救助服务热线渠道,及时搜集并回应困难群众诉求;积极推广使用赣服通“社会救助申请码”,推进社会救助随时、随地申办,实现困难群众求助“掌上办”“码上办”;依托政府数字化转型成果,加强与乡村振兴、医保、人社等部门间的数据比对,实现数字化精准救助;同时,指导各地依托镇(街)社工站、社会救助协理员、村(社区)网格员等,定期开展困难群众探访巡访摸排。通过线上线下相结合的方式,及时发现潜在救助对象,并按需给予救助帮扶,确保困难群众求助有门、受助及时。



## 残疾人如何申请法律援助?

市民陈先生:我因小儿麻痹症导致肢体二级残疾。近期,因家庭原因,我想申请法律援助,请问该如何办理?

上饶市残疾人联合会:我市设有残疾人法律援助工作站,专门为上饶户籍残疾人或者非上饶户籍但申请事项发生在上饶市的残疾人提供法律咨询、代书、调解、协调等服务。如有相关法律救助需求,可提交以下材料至工作站进行申请。若申请人为肢体、智力、精神类重度残疾人等无法出行或限制民事行为能力人,可授权委托其法定监护人或直系亲属代为办理:1.《上饶市残疾人法律援助(救助)申请表》原件1份,可口头申请后由工作人员代笔;2.申请人身份证、残疾人证原件核对及复印件1份;3.代办人身份证、户口本原件核对及复印件1份;4.授权委托书原件1份;5.有关申请事项的其他材料原件核对及复印件一份,如申请代书、调解、代理等服务时应提供佐证事实的证据材料。

(记者 郑欢 整理)

## 沙溪老街改造何时竣工?

市民李女士:我想了解一下,信州区沙溪老街改造什么时候竣工?

信州区沙溪镇老街综合整治改造项目:信州区沙溪镇老街综合整治改造工程项目全长1097m,北起320国道,南至沙溪大桥,项目包括100多栋晚清古建筑修缮重建,仿古步行街改造,近两百多栋现代建筑立面改造,以及红线范围内整体景观铺装空间节点提升改造。项目旨在以原有老建筑为基础,进一步挖掘沙溪的自然人文节点,建设等级开放空间格局,根据不同服务半径、人口密度、功能需求布置不同休憩点,让当地原住民成为受益第一受众群体。后期在修缮历史建筑后逐步恢复老街老字号,打造集旅游、休闲、餐饮、购物等功能于一体的街区,以场景式旅游的游憩理念,诠释和传播沙溪老街的人文风貌、民俗风情。目前项目完成工程总量42%,预计今年年底竣工开街。

(记者 郑欢 整理)

## 居民期盼小区有个活动室 社区助力解决

本报记者 郑欢



### 市民反映

近日,饶城天集·信江明珠小区的居民致电本报新闻热线反映,他们小区没有活动室,居民们平时只能在露天广场活动,因此希望小区能增设一个活动室,方便大家读书看报、下棋等。居民们的心愿能实现吗?

### 记者跑腿

据悉,天集·信江明珠小区居民以铁路老职工为主体,小区现有21栋电梯房,1767户居民,总人口3200余人,其中老幼弱势群体占总人口的80%以上。记者来到该小区时,不少老人正在小区的公共健身器材周边聊天。“小区没有室内的活动空间,有时下雨天,想和邻居们一起看看书、下下棋都没有场所。”采访中,一位

老人告诉记者。

随后,记者找到了信州区西市街道铁二社区党委书记鄂桢。据其介绍,之前,曾有许多居民也向他们表示过,希望在小区里增加一处室内活动空间,供大家休闲使用。为了满足居民们的心愿,他们积极与小区业委会及物业进行了沟通、商量,并向西市街道上报了此事。鄂桢表示,目前,经协调,小区业委会方表示,可将小区17栋一楼的一处总面积约400平方米的公共用房提供出来,用于邻里服务中心的建设,满足居民在室内活动休闲的需要。街道党建办负责人也表示,街道及社区将为邻里服务中心的打造积极申报“党建+网格+微小事”事项经费,提供资金支持。

### 帮办结果

“现在,邻里服务中心正在做防水等装修工作,预计6月底之前完工。”鄂桢介绍,届时,该中心将涵盖老年之家、物业之家、儿童之家、残疾人手工制作区等区域,尤其满足小区“一老一小”等群体的室内休闲需求。在未来,他们将发挥好邻里中心惠民、利民、助民等作用,将邻里空间打造成为群众之家、幸福之家。



邻里服务中心预计6月底之前完工

## 蚊香使用不当引发火灾 夏季防蚊也要防火

本报记者 郑欢



消防人员提醒群众正确使用蚊香

炎炎夏日,蚊虫渐多,不少市民会选择使用蚊香来驱赶蚊虫。然而,盘式蚊香、电插式蚊香无不涉及火与电,若使用不当,极易引发火灾,存在安全风险。对此,消防部门提醒广大市民,在使用蚊香的过程中,一定要注意消防安全,避免火灾发生。

5月22日凌晨1点15分,横峰县解放中路一家水果店发生火情,起火后产生的大量烟气触发了店内安装的烟感报警器,它第一时间发出报警信号,横峰县消防救援大队值班人员接警后,随即赶往现场进行处置,并立即拨打电话,发送短信告知店主。所幸,因扑灭及时,该起事故没有造成人员伤亡。后经调查,造成此次事故的原因为该水果店店主在离店后没有及时将正在燃烧的蚊香熄灭,其掉落的蚊香灰引燃了周边可燃物所致。此外,广信区罗桥街道一家超市近日起火,其原因也与蚊香使用不当导致引燃周边可燃物有关。

“许多人认为普通的盘式蚊香火小,不易引发火灾。但其实,盘式蚊香主要由粘木粉、木炭粉和药物组成,点燃后,火点最高温度可达700℃-800℃,火点周围1厘米

处可达130℃高温,足可将着火点低的蚊帐、衣服、纸张等可燃物引燃。”市消防救援支队相关工作人员介绍,在使用盘式蚊香时一定要把它固定在专用的铁架上,同时注意不要靠近窗帘、蚊帐、床单等可燃物。使用电风扇时也要注意不要将风对着蚊香直吹,既要防止火星被风吹散,还要防止衣物等可燃物被风吹落到蚊香上。临睡前、外出时,一定要保持蚊香熄灭。除此之外,电蚊香液也是家庭经常使用的驱蚊产品之一。该工作人员介绍:使用电蚊香液时,首先要检查插座和插排是否完好。每次用完后,必须将插头电源拔掉。电蚊香上积有灰尘时,要用干布或纸张擦净,以免引起短路。”



## 办理居住证需准备哪些材料?

市民黄女士:我是外地人,年初来到上饶工作。近期欲办理居住证,请问需要准备哪些材料?

上饶市公安局:离开常住户口所在地,到其他城市居住半年以上,符合有合法稳定就业、合法稳定住所、连续就读条件之一的,可以申请居住证。申领居住证时,申领人应当根据自身不同情况向居住地所在的公安部门提交以下材料:(一)居住证申领表;(二)申领人居民身份证、近期1寸彩色相片;(三)在居住地居住半年以上的证明。同时,市民还可通过支付宝搜索“赣服通”或应用市场下载“赣服通”APP进入平台按照相关步骤申领居住证。如仍有疑问,还可拨打我局户政大队窗口电话0793-8323037进行咨询。

(记者 郑欢 整理)

## 自建房管道燃气安装如何收费?

市民柯先生:听说,近期市中心城区自建房管道燃气安装收费标准有所调整,请问调整后的收费标准是什么?

上饶市大通燃气工程有限公司:自6月1日起执行的上饶市中心城区自建房管道燃气安装收费标准为:工程造价低于8000元/户的,按4800元/户收取。工程造价超过8000元/户的,按60%的优惠幅度收取。工程造价低于4800元/户的,以实际工程造价为准。如加装管道燃气设施的,根据实际工程造价协商定价。

(记者 郑欢 整理)

## 市第七小学新建项目何时竣工?

市民陈先生:我想了解一下,市第七小学新建项目建设进展如何、何时竣工?

信州区政府:七小新建项目占地面积18732.36平方米,规划建设教学楼、综合楼、报告厅、实验楼、风雨球场、看台,学校还配备有室内恒温游泳馆、剧场、图书馆、劳动实践长廊等文体设施。建成后,该校可容纳30个教学班,提供学位1350个左右,可以较好地满足周边区域的入学需求。现阶段正在为开挖地下室做准备,力争赶在明年春季将教学楼部分完成施工,以满足师生的使用和学校的教学需要,同时力争明年秋季学校全面竣工。

(记者 郑欢 整理)